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1) «La scuola italiana sviluppa la propria azione educativa in coerenza con i principi dell’inclusione
delle persone e dell’integrazione delle culture, considerando I’accoglienza della diversita un valore
». Il candidato completi il testo, tratto da Indicazioni nazionali per il cuiricolo della
scuola dell’infanzia e del primo ciclo di istruzione del 2012, con Paggettivo pit adeguato tra i
seguenti:
A) discutibile

B) relativo
0 irrinunciabile
D) culturale

2) In un testo di lingua italiana, ’autore pué utilizzare la lingua con diverse funzioni. Tra
quelle elencate il candidato indichi ’opzione errata:

A) referenziale
- B) poetica

O) sdrucciola

D) emotiva

3) In un testo di saggistica, la funzione conativa esprime:

A) un’esortazione e/o un’imposizione di comportamento
B) il funzionamento grammaticale della lingua

O le ragioni dell’autore

D) le ragioni del destinatario

4) In qualsiasi testo di lingua italiana il punto (.) ha la seguente funzione:

A) esprime lo stato d’animo dell’autore
B) pone una domanda

@) divide gli elementi di un elenco

D) indica la conclusione di una frase

5) A che cosa & riferibile il termine “pleonastico”?

A) ad un’espressione che contiene una doppia negazione

B) ad un’espressione che presenta una o pid parole grammaticalmente o
concettualmente non necessarie

0) alla durezza di un elemento sintetico

D) alla durezza di un elemento naturale




6) «Sono correlabili alle difficoltd di accesso alla professione anche i sacrifici che i docenti sono
disposti a compiere e i numerosi anni di precariato che sono costretti a sopportare prima
dell’accesso al ruolo stabile». Nel testo, I’autore intende sottolineare che:

A) la professione docente si,basa su numerosi anni di precariato

B) la professione docente si basa sulla correlazione tra difficolta di accesso e ruolo
stabile

C) ’esercizio stabilizzato in ruolo della professione docente in molti casi & preceduto da
anni di precariato

D) il precariato & condizione essenziale per la formazione del docente

7) L’espressione «Fd ¢ subito sera» indica:

A) una costruzione sintattica errata della lingua italiana
B) il titolo di una celebre lirica di Quasimodo

C) il titolo di una poesia di Ungaretti

D) - il titolo di un noto testo di saggistica contemporanea

8) La parola «lupino» indica:

A) il diminutivo della parola «lupo»

'B) un legume richiamato in un romanzo di Giovanni Verga
C) un cereale richiamato in un romanzo di Giovanni Verga
D) un pesce d’acqua dolce

9) 1l candidato indichi il segno di interpunzione corretto da utilizzare in luogo del tl attino nel
seguente brano: ‘

«Gli oggetti della riflessione sulla lingua e della grammatica esplicita sono: le strutture
sintattiche delle frasi semplici e complesse[-] le parti del discorso, o categorie lessicali[-] gli
elementi di coesione che servono a mettere in rapporto le diverse parti della frase e del testo[-] il
lessico e la sua organizzazione[-] le varieta dell’italiano pit diffuse». '

A) :
B) ?
9 ;
D)
10) Il candidato indichi, fra le seguente opzioni, il significato dell’espressione «Il Copernicon.
A) una locuzione errata
B) il nome di un celebre poeta del Cinquecento
)] il titolo di un’operetta morale di Leopardi
D) il titolo di una poesia di Manzoni

11) Quale ¢ il significato figurato della parola “pungolo”?

A) esortazione insistente
B) lamentela

o) invocazione

D) confessione

12) «Le competenze sono definite in questa sede alla stregua di una combinazione di conoscenze,
abilitd e attitudini appropriate al contesto. Le competenze chiave sono quelle di cui tutti hanno




bisogno per la realizzazione e lo sviluppo personali, la cittadinanza attiva, [’inclusione e
I’occupazioney. Nel testo che precede ’autore & convinto del fatto che:

A) le competenze si maturano anche senza conoscenze disciplinari

B) le competenze si maturano con 1’avanzare dell’eta

C) le competenze si definiscono solamente in base alle abilita dell’individuo
D) le competenze sono utili per la realizzazione e lo sviluppo personali di tutti

13) «Ei fu. Siccome immobile,dato il mortal sospiro,stette la spoglia immemore». Nel testo
manzoniano citato, la locuzione «la spoglia immemore» fa riferimento:

A) al corpo nudo di un individuo dimenticato
B) al corpo esanime dimentico delle vicende terrene
) al valore delle gesta dell’esercito napoleonico
D) all’oltraggio ricevuto dal corpo dopo la morte
14) «L’autobus stava per partire, sordo con improvvisi raschi e singulti». Il candidato

completi il brano che precede, tratto da Il giorno della civetta di Sciascia, con Popzione
esatta fra le seguenti:

A) rombava
B) romba
&) che rombava

D) che rombi

15) 1 candidato completi il seguente brano tratto da una rivista specialistica di educazione
con Popzione pit adatta. «Lo strumento utilizzato per la raccolta dei dati & a
domande chiuse o con scale di stima».

A) un focus group

B) un questionario

C) un’intervista
‘D) un dialogo

16) In ambito educativo la parola «resilienza» assume il significato di un’azione volta a:

- A) sciogliere le riserve sui rapporti con un altro individuo
B) modificare il contesto in cui si opera

- C) far fronte in maniera positiva ad eventi traumatici
D) indagare le cause di eventi traumatici

17) «I primi anni dell’Ottocento furono quanto mai agitati, perdurando in essi quel processo di
rottura con il passato e di di tutte le strutture e sovrastrutture europee, iniziato gia
nell’ultimo settecento con la rivoluzione francesew. 1l candidato completi il brano con il
termine pitt appropriato fra i seguenti:

A) radicamento
B) sommovimento
C)  inerzia

D) raffreddamento

18) «Di conseguenza, penso che nelle nostre societa in trasformazione le scuole e le scuole materne
siano chiamate a svolgere funzioni nuove. Questo comporta la costruzione di culture scolastiche




che come comunitd interattive, impegnate a risolvere i problemi in collaborazione
con quanti contribuiscono al processo educativon. Il candidato completi il testo con Pepzione
pitt appropriata fra le seguenti:

A) opereranno
B) operavano
) operino

D) opererebbero

19) L’espressione «Come qualmente Gargantua nacque in maniera ben strana» é:

A) una frase corretta in italiano

B) il titolo di un capitolo dell’opera di Rabelais Gargantua e Pantagruele
) una forma dialettale di uso ormai comune nella lingua italiana

D) un francesismo accolto nell’uso pit sorvegliato della lingua italiana

'20) «Negli anni ‘80, 1’Organizzazione Mondiale della Sanitd si propone di andare oltre la
categorizzazione sanitaria introducendo, accanto ai concetti di menomazione e di disabilita,
anche quello di handicap: costrutto che riconosce I'influenza esercitata dall’ambiente sulla
condizione di salute della persona». Nel testo che precede, I’autore esprime il fatto che:

A) anche le strutture di un contesto influiscono sulle condizioni di salute di una persona

B) le condizioni di salute di una persona dipendono dal tipo di menomazione che
riguarda I’individuo

C) - I’Organizzazione mondiale della sanita & stata fondata negli anni ‘80 per definire il
significato di disabilita ;

D) la disabilita impedisce all’individuo qualsiasi azione nonostante il contesto in cui

questo vive

21) Dall’enunciato “Ogni italiano va in bici” segue che:

A) se Aldo non ¢ italiano allora Aldo non va in bici

B) non ¢’¢& alcun italiano che non vada in bici

C) nessun romano va in bici o )
D) qualche italiano non va in bici

22) Dall’enunciato “¢ necessario nutrirsi per sopravvivere” segue che:

A) chi si nutre sopravvive

B) chi sopravvive si nutre

@) basta nutrirsi per sopravvivere
D) chi si nutre non sopravvive

23) Dall’enunciato “c’¢ almeno un chitarrista che ama il Blues” segue che:

A) se Gianni & un chitarrista allora Gianni ama il Blues
B) ogni chitarrista ama il Blues

@) ¢’¢ almeno un amante del Blues che & un chitarrista
D) ¢’¢ almeno un chitarrista che odia il Blues

24) Possono iscriversi al concorso solo i laureati in Fisica o in Ingegneria. Pertanto:
A) se Laura non & laureata in Ingegneria allora non puo accedere al concorso
B) se Laura & laureata sia in Fisica che in Medicina allora pud accedere al concorso




C) se Laura & laureata sia in Fisica che in Medicina allora non pud accedere al concorso
D) se Laura non & laureata in Fisica allora non puo accedere al concorso

25) Se Silvia avesse incontrato Marco allora i due aviebbero cenato insieme. Ma Silvia non ha
incontrato Marco. Quindi di certo:

A) i due ceneranno insieme ugualmente
B) i due non ceneranno insieme

&) i due non pranzeranno insieme

D) nessuna delle precedenti

26) Dall’enunciato “chiunque & ricco ¢ anche felice” segue che:

A) - se Giulia ¢ ricca allora ¢ felice

B) se Aldo non fosse ricco allora non sarebbe neanche felice
C) chi ¢ felice & ricco

D) chi non ¢ ricco non ¢ felice

27) DalPenunciato “Marco & sia bravo che bello” non segue necessariamente che:
A) Marco ¢ bello

B) Marco ¢ bravo
C) Marco ¢ sia bello che bravo
D) Marco ¢ bello ma non bravo

28) A sa tutto ¢id che sa B, che non sa niente di ¢io che sa C. Allora:
A) A potrebbe sapere tutto cio che sa C
B) A non sapra mai cid che sa C
@)) B sapra tutto cid che sa A
D) B sa tutto cio che sa C

29) Se dico “non & vero che qualche italiano ama i crauti” allora sto affermando che:

A)” qualche italiafic ama i crauti

B) qualche italiano non ama i crauti
6} nessun italiano odia i crauti

D) nessun italiano ama i crauti

30) Se A & minore di B che, a sua volta, ¢ minore C, allora:
A) C ¢ minore di B
B) A & maggiore di C
) A ¢ maggiore di B
D) C ¢ maggiore di A

31) Dall’enunciato “nessun X ¢ Y” segue che:
A) se Alberto ¢ X allora ¢ anche Y
B) se Riccardo ¢ X alloranoné Y
C) qualche X ¢ Y
D) se Alberto ¢ Y allora & anche Z




32) Un allevatore possiede 10 animali, tra cui 3 galline e 4 polli. Scelto un animale a caso, qual
¢ la probabilita che questo sia un pollo?

A 417
B)  3/10
o 25

D) 710

33) Se Alberto possiede 320 euro il Junedi, quanto possiederad al termine del giovedi se ogni
giorno (dal giorno successivo al lunedi) il suo capitale dimezza?

A) 80 euro
B) 53,3 euro
C) 20 euro
D) 40 euro

34) Indicare la coppia di termini che, sostituiti a X e Y, completa la seguente proporzione:
X : scalpello =Y : stetoscopio
A) scultore, pittore

B) scultore, medico
C) martello, medico
D) scultore, farmaco

35) Indicare la coppia di termini che, sostituiti rispettivamente a X e Y, rende sempre vero
Penunciato: “qualche X ¢Y”

i

A) italiano, sardo
B) sardo, non sardo
C) non sardo, sardo

D) cane, gatto

36) “Adesso & giunto il momento che ti metta a studiare sodo. L’esame pil importante ¢ alle
porte e fino ad ora non hai fatto altro che andare al mare”. Indicare qual ¢ la conclusione
del precedente argomento?

A) Non supererai 1’esame
" B) Fino ad ora non hai fatto altro che andare al mare
O) L’esame pil importante ¢ alle porte
D) Adesso & giunto il momento che ti metta a studiare sodo

37) Completare la seguente serie numerica: 1-4-9-16-25-?

A 35
By 0

C 34
D) 36

38) Ogni settimana, Luca lavora durante tutti i giorni dispari e almeno un giorno pari.
Indicare quale delle seguenti affermazioni & certamente deducibile dall’enunciato
precedente:

A) Luca non lavora mai piu di 5 giorni
B) Luca non lavora mai meno di 4 giorni
) Luca lavora esattamente 4 giorni a settimana




D) Luca lavora ogni martedi

39) Dallenunciato “se sbaglia uno, sbagliano tutti”, si puo affermare che:

A) potrebbe non sbagliare nessuno

B) di certo sbagliera almeno qualcuno
C) sbagliera qualcuno ma non tutti

D) di certo sbaglieranno tutti

40) “Date le pessime condizioni del campo, Parbitro ha deciso di sospendere la partita e
vinviarla alla settimana successiva”. Indicare qual & la premessa del precedente

argomento?
A) 1’arbitro ha deciso di rinviare la partita alla settimana successiva
B) ’arbitro ha deciso di sospendere la partita
0} le condizioni del campo erano pessime -
D) nessuna delle precedenti

41) Chi fu ’autore del “Cantico delle Creature?

A) San Francesco d’ Assisi
B) Dante Alighieri
) Francesco Petrarca

D) TIacopone da Todi

" 42) Quali furono i luoghi principali dell’attivita culturale e artistica nel Rinascimento?
A) Le Universita

B) Le Corti

)] I Monasteri

D) Le Scuole

43) Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
A) “Il Principe” o
B) “I1 Deserto dei Tartari”
C) “Se questo ¢ un uomo”
D) “I promessi sposi”

44) “Addio alle armi” ¢ un romanzo di:
A) Pablo Neruda
B) Thomas Mann
) Ernest Hemingway
D) Alberto Moravia

45) A quale genere & ascrivibile il romanzo “1 promessi sposi” di Alessandro Manzoni?

A) Al romanzo psicologico
B) Al romanzo storico

)] Al romanzo giallo

D) Al romanzo epistolare

46) 11 fiume pit lungo d’Italia e:




A) I’Adige

B) il Po
O I’Arno
D) il Piave

47) La citta di Varese si trova:
A) in Lombardia
B) nel Veneto
O in Toscana
D) in Piemonte

48) 1l promontorio del Gargano si trova:
A) in Liguria
B) nel Lazio
C) in Toscana
D) in Puglia

49) Le attivita primarie riguardano solo:

A) I’allevamento, la caccia e la pesca

B) la pesca e I’allevamento

) Pagricoltura, I’allevamento, la caccia, la pesca, le attivita estrattive e la silvicoltura
D) le attivita estrattive e ’agricoltura.

50) La Provenza ¢ una regione storica della:

A) Francia
B) Germania
O Spagna
D) Italia

51) Quale di queste citta si trova contemporaneamente in due Continenti?
A) Citta del Capo
B) Istambul
0 Alessandria d’Egitto
D) Barcellona

52) Budapest ¢ bagnata dal:

A) Rodano
B) Senna
C) Danubio
D) Reno

53) Che cosa significa il termine “anfiteatro?
A) Teatro [dai posti] “intorno”
B) Teatro riservato ai giochi d’acqua
) Teatro mobile
D) Struttura utilizzata per spettacoli musicali




54) Per oligarchia intendiamo:
A) il governo dei saggi

B) il governo dei poveri
) il governo di pochi
D) il governo dei ricchi

55) Gregorio Magno fu:

A) un potente doge della repubblica di Venezia
B) un patriarca della Chiesa ravennate

) un pontefice romano, poi santo

D) un re macedone

56) Quali erano le quattro Repubbliche marinare?
A) Amalfi, Bari, Pisa, Venezia

B) Napoli, Pisa, Genova, Venezia
O Bari, Pisa, Genova, Venezia
D) Amalfi, Pisa, Genova, Venezia

57) In quale anno scoppid la Rivoluzione francese?

A) 1815
B) 1630
C) 1789
D) 1861

58) La Bastiglia era:

A) la residenza parigina del re

B) il palazzo che ospitava la corte
C) una piazza

D) un carcere

59) L’inchiesta denominata “Mani pulite” fu avviata dalla Magistratura:

A) milanese
B) siciliana
O torinese
D) napoletana

60) La“Dichiarazione dei diritti dell’uomo e del cittadino” afferma i seguenti prineipi:

A) uguaglianza tra uomini e donne, fratellanza tra tutti i popoli della terra, distribuzione
della ricchezza

B) uguaglianza tra uomini e donne e liberta di culto

O uguaglianza tra le classi sociali, liberta di culto, esenzione dalle tasse per i piti poveri

D) uguaglianza di fronte alla legge, liberta di pensiero, parola, stampa e associazione,

divisione dei poteri




61) Se dividiamo un numero intero positivo per 1,7 otteniamo:

A) Un numero pitt piccolo
B) Un numero piu grande
) Dipende dal dividendo
D) L’operazione non ha senso

62) La miopia si puo correggere con:
A) Lenti sferiche divergenti

B) Lenti sferiche convergenti
O) Lenti cilindriche divergenti
D) Non si puo correggere

63) Lo zucchero é:
A) Un elemento
B) Un composto
8} Un miscuglio
D) Un metallo

64) La resistenza dell’aria ¢:
A) Una parte della forza di Archimede

B) Una forza elastica
) Una forza d’attrito
D) Una forza gravitazionale

65) Le onde termiche trasportano lungo la direzione di propagazione:
A) Energia
B) Materia
O Materia ed energia
D) Nessuna delle due

66) Il DNA é:
A) Una molecola
B) Un enzima
0} Una cellula
D) Un tessuto
67) La scala Richter
A) Misura la velocita del vento
B) Misura la temperatura
) Misura I'energia sviluppata da un terremoto
D) Misura I’intensita di un uragano

68) Il prefisso Tera significa:
A) 1.000.000.000 volte
B) 10.000.000.000 volte
C) 100.000.000.000 volte
D) 1.000.000.000.000 volte.




69) Il cece &:
A) Un seme
B) Un frutto
C) Un tubero
D) Un legume

70) Le farfalle non vivono mai per un tempo superiore a:
A) Un giorno

B) Una settimana
C) Un mese
D) Un anno

71) Le previsioni del tempo che fara fra 15 giorni sono un oggetto della:
A) Climatologia
B) Meteorologia
C) Astrologia
D) Geofisica

72) Si lascino cadere dalla stessa altezza, nell’aria, due sfere di peso diverso ma uguale volume.
Tocchera il suolo:

A) Prima la sfera piu pesante
B) Prima la sfera meno pesante
C) Toccheranno il suolo contemporaneamente

D) Dipende dalla densita dell’aria

73) Se si versano olio e alcool in un recipiente:
A) L’olio galleggia sull’alcool

B) Dipende dalla sezione del recipiente
C) L’alcool galleggia sull’olio
D) Si mescolano fra loro

74) La perovskite ¢:

A) Una malattia dell’vomo
B) Una malattia delle piante
)] Un minerale

D) Un conduttore metallico

75) Dato il perimetro di un esagono regolare, & possibile ricavare Parea?

A) Ci sono pit soluzioni

B) No, se non si conosce [’apotema }
&) Si, in modo univoco

D) Mancano dati per risolvere il problema

76) Il teorema di Pitagora si applica:
A) A tutti i triangoli
B) Ai quadrati




8) Al triangoli isosceli
D) Al triangoli rettangoli

7T) Lo Scorpione &:

A) Solo un animale
B) Solo una costellazione
©) Una costellazione e un animale

D) Nessuno dei due

78) Due sferette di diverso peso vengono lanciate orizzontalmente con la stessa velocita.

Trascurando la resistenza dell’aria:

A) Arrivano a terra contemporaneamente e nello stesso punto
B) Arriva prima la piti pesante
) Arriva prima la piu leggera

.- D) . Arrivano contemporancamente a terra ma a diverse distanze

79) Il cavallovapore & un’unita di misura di:

A) Potenza
B) Forza
8} Energia
D) Tempo
80) 11 fatto che certi insetti possano camminare sull’acqua dipende:
A) Dal fatto che hanno speciali zampette con un cuscinetto pieno d’aria
B) Da effetti legati alla tensione superficiale
) Dalla forza magnetica che li attrae verso 1’alto

D) Dalla pressione idrostatica




